

Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Karin Rogalski-Beeck (SPD) vom 15.03.06

und Antwort des Senats

Betr.: Fortbildungsmaßnahmen für Hamburger Richterinnen und Richter

Lebenslanges Lernen und kontinuierliche berufliche Fortbildung sind in einer sich rasant wandelnden Welt unumgänglich. Die Notwendigkeit sich beruflich fortzubilden ist dabei um so dringender, je verantwortungsvoller die Tätigkeit ist und je mehr in der Ausübung dieser Tätigkeit sich verändernde Wirklichkeiten einbezogen und auf diese reagiert werden muss.

Die Absicht des Bundesjustizministeriums, eine gesetzliche Bestimmung über eine Fortbildungspflicht für Richterinnen und Richter ins Deutsche Richtergesetz (DRiG) einzufügen, ist daher und auch im Hinblick auf Fortbildungsverpflichtungen anderer hochverantwortlich Tätiger, zu begrüßen. Der Verpflichtung der Bediensteten muss seitens des Dienstherrn ein entsprechendes Fortbildungsangebot gegenüberstehen.

Ich frage den Senat:

1. *Wie beurteilt der Senat die Notwendigkeit von Richterinnen und Richtern, sich fortzubilden und welche Haltung nimmt er zu dem oben erwähnten Vorhaben des Bundesjustizministeriums ein?*

Der Senat hat sich hiermit nicht befasst.

2. *Wie viele und welche Fortbildungsmaßnahmen für Richterinnen und Richter wurden in Hamburg seit 2001 angeboten, wie viele Personen haben sich um Teilnahme an den Maßnahmen beworben, wie viele haben tatsächlich teilgenommen? Bitte nach Jahren aufschlüsseln.*

Landeseigene Fortbildungsmaßnahmen 2001

Thema	Anzahl der Teilnehmer	Anzahl der Bewerber
Euro-Justice-Arbeitskonferenz Trier	1	nicht erfasst
Proberichterfortbildung Das zivilrichterliche Dezernat	3	nicht erfasst
Rhetorik-Seminar Frei und überzeugend sprechen	16	16
Das strafrichterliche Dezernat	4	nicht erfasst
Erprobung neuer Organisationsstrukturen bei der Justiz sowie neue Kooperationsformen mit der Polizei	5	nicht erfasst
Unterhaltskommission des Deutschen Familiengerichtstages	1	nicht erfasst

Thema	Anzahl der Teilnehmer	Anzahl der Bewerber
Reform der Insolvenzordnung	16	nicht erfasst
Supervision	16	16
Haager Übereinkommen über die zivilrechtlichen Aspekte internationaler Kindesentführung	6	6
Bundesfinanzakademie Lehrgang C	1	1
Das staatsanwaltschaftliche Dezernat	1	nicht erfasst
Baurechtsseminar	12	12
Tagung für Notarprüfer	1	1
Supervision	12	12
Verkehrsgerichtstag in Goslar	3	nicht erfasst
Bundesfinanzakademie	2	2
Korruption in der öffentlichen Verwaltung und Strategien zu ihrer Bekämpfung	1	1
Steuerstrafsachen	1	1
Bundesfinanzakademie Lehrgang 2	1	1
Konferenz zu Gesundheitsförderung für Drogenkonsumenten in der Strafrechtspflege und Straffälligenhilfe	1	1
Korruptionsstrukturen – Ergebnisse einer bundesweiten Strafaktenanalyse zur Korruption	1	1
Tagung des Bundesamtes für die Anerkennung ausländischer Flüchtlinge zum Thema Verfolgungssituation in Afghanistan	1	1
Strafrechtsfortbildung	1	1
Bundesfinanzakademie	1	1
Das strafrichterliche Dezernat	4	nicht erfasst
Glaubhaftigkeitsbegutachtung	12	nicht erfasst
Supervision	12	nicht erfasst
Supervision	12	nicht erfasst
Das zivilrichterliche Dezernat	4	nicht erfasst
Bundesfinanzakademie	1	1
Familienrichterfortbildung	12	nicht erfasst
Tatsachenfeststellung vor Gericht	4	nicht erfasst
Supervision	12	nicht erfasst
Deutscher Jugendgerichtstag	6	6
Bundesfinanzakademie	1	1
Steuerrechtsfortbildung	1	1
Supervision	1	1
Das strafrichterliche Dezernat	4	nicht erfasst
Supervision	12	12
Schuldrechtsmodernisierung	12	12
Kontaktspur-Spurenbild-Tatrekonstruktion. Was verrät uns die Faserspur	12	nicht erfasst
Korruption	1	1
Einführung in das Rechnungswesen	1	1

Thema	Anzahl der Teilnehmer	Anzahl der Bewerber
Das staatsanwaltschaftliche Dezernat	2	nicht erfasst
Messer, Masken, Miederhosen – die Suche nach der richtigen Spur	nicht erfasst	nicht erfasst
Was sind verbotene Gegenstände	nicht erfasst	nicht erfasst
Fachtagung für Richter/-innen der Finanzgerichte	2	2
Das zivilrichterliche Dezernat	2	nicht erfasst
Schmauchspurenuntersuchung	nicht erfasst	nicht erfasst
Selbstorganisation und Zeitmanagement	nicht erfasst	nicht erfasst
Die Umsetzung von Maßnahmen der dritten Säule in den Mitgliedstaaten der EU eine generelle Bestandsaufnahme	1	1
Supervision	nicht erfasst	nicht erfasst
VOB	nicht erfasst	nicht erfasst

Landeseigene Fortbildungsmaßnahmen 2002

Thema	Anzahl der Teilnehmer	Anzahl der Bewerber
Das staatsanwaltschaftliche Dezernat	2	nicht erfasst
Vertiefungslehrgang Regierungsräte/-assessoren der Steuerverwaltung	3	nicht erfasst
Korruption – Krebsgeschwür der demokratischen Gesellschaft	3	nicht erfasst
Verkehrsgerichtstag	2	nicht erfasst
Supervisionsveranstaltung für Vormundschaftsrichter	nicht erfasst	nicht erfasst
Wer hat das geschrieben?	nicht erfasst	nicht erfasst
Das zivilrichterliche Dezernat	2	nicht erfasst
Supervision für Richter	nicht erfasst	nicht erfasst
Einführung zum Gesetz zur Modernisierung des Schuldrechts	nicht erfasst	nicht erfasst
Aktuelle Entwicklungen im privaten Baurecht		nicht erfasst
Insolvenzrecht	nicht erfasst	nicht erfasst
Bundesfinanzakademie	2	nicht erfasst
Das staatsanwaltschaftliche Dezernat	2	nicht erfasst
Einführung in das Rechnungswesen	nicht erfasst	nicht erfasst
Richter und Staatsanwälte – Einführungslehrgang	1	nicht erfasst
Das zivilrichterliche Dezernat	5	nicht erfasst
Das strafrichterliche Dezernat	2	nicht erfasst
Luftverkehrsrechtstag Speyer	2	nicht erfasst
Supervisionsveranstaltung für Vormundschaftsrichter	nicht erfasst	nicht erfasst
Proberichterfortbildung Königslutter	1	nicht erfasst
Supervision für Richter	nicht erfasst	nicht erfasst
Probleme des sozialgerichtlichen Verfahrens	3	nicht erfasst
Tatsachenfeststellung vor Gericht	3	nicht erfasst

Thema	Anzahl der Teilnehmer	Anzahl der Bewerber
Fortbildung ehrenamtliche Richter	nicht erfasst	nicht erfasst
Erfahrungsaustausch in Wirtschaftssachen	1	nicht erfasst
Umweltprobleme des Luftverkehrs	2	nicht erfasst
Supervision für Richter	nicht erfasst	nicht erfasst
Das strafrichterliche Dezernat	3	nicht erfasst
Das zivilrichterliche Dezernat	1	nicht erfasst
Fortbildung zum Gewaltschutzgesetz	1	nicht erfasst
Tagung 12 c der DRA	1	nicht erfasst
Verkehrsrgerichtstag Goslar	1	nicht erfasst
Richter und Staatsanwälte, Zwischenlehrgang, Bundesfinanzakademie	1	nicht erfasst
Tatsachenfeststellung vor Gericht	1	nicht erfasst
Das zivilrichterliche Dezernat	3	nicht erfasst
Das staatsanwaltschaftliche Dezernat	2	nicht erfasst
Organisation und Zusammenarbeit in Hamburgs Justiz	31	nicht erfasst
DRA Trier August 2002	nicht erfasst	nicht erfasst
Das strafrichterliche Dezernat	4	nicht erfasst
Supervision für Richter	nicht erfasst	nicht erfasst
Supervision für Vormundschaftsrichter	nicht erfasst	nicht erfasst
Das Gefängnis als lernende Organisation	2	nicht erfasst
Fortbildung der Jungstaatsanwälte	4	nicht erfasst
Das zivilrichterliche Dezernat	5	nicht erfasst
Das staatsanwaltschaftliche Dezernat	1	nicht erfasst
Tatsachenfeststellung vor Gericht	4	nicht erfasst
Abschlusslehrgang für Richter und Staatsanwälte bei der Bundesfinanzakademie	1	nicht erfasst
Fortbildung Familienrichter	nicht erfasst	nicht erfasst
18. Sozialrichterratschlag	1	nicht erfasst
Jahrestagung Bundeskriminalamt	1	nicht erfasst
Supervision Vormundschaftsrichter	nicht erfasst	nicht erfasst
Fortbildung ehrenamtliche Richter beim SozG und ArbG	nicht erfasst	nicht erfasst
Supervision für Richter	nicht erfasst	nicht erfasst
Norddeutsche Finanzrichtertage 2002	5	nicht erfasst
Fachtagung Richter Finanzgericht	2	nicht erfasst
Terrorismus und organisierte Kriminalität – Eine Gefahr für die innere Sicherheit?	3	nicht erfasst

Landeseigene Fortbildungsmaßnahmen 2003

Thema	Anzahl der Teilnehmer	Anzahl der Bewerber
Verkehrsgerichtstag	4	4
Supervision	nicht erfasst	nicht erfasst
Das zivilrichterliche Dezernat	4	4
Arbeits- und Sozialrichterseminar	nicht erfasst	nicht erfasst
Familienrecht für Dezernatsanfänger	4	4
Das staatsanwaltschaftliche Seminar	4	4
Baurechtsseminar	nicht erfasst	nicht erfasst
Richter und Staatsanwälte Einführungslehrgang	nicht erfasst	nicht erfasst
Das strafrichterliche Dezernat	1	1
Fachkonferenz für die Sozialen Dienste der Justiz	2	2
Fortbildung der ehrenamtlichen Richterinnen und Richter in der Hamburger Arbeits- und Sozialgerichtsbarkeit	nicht erfasst	nicht erfasst
Strafrecht Strafprozessrecht	nicht erfasst	nicht erfasst
Supervision	nicht erfasst	nicht erfasst
Neues Juristenausbildungsgesetz	1	1
Das strafrichterliche Dezernat	6	6
Supervision	nicht erfasst	nicht erfasst
Organisation und Zusammenarbeit in Hamburgs Justiz	31	31
Das strafrichterliche Dezernat	5	5
Steuerrecht	1	1
Das zivilrichterliche Dezernat	3	3
Unterhaltstagung Deutscher Familiengerichtstag	1	1
Finanzrecht	1	1
Das staatsanwaltschaftliche Dezernat	3	3
Supervision	nicht erfasst	nicht erfasst
Seminar Bundesfinanzakademie	3	3
Familienrechtliches Seminar	nicht erfasst	nicht erfasst
Tatsachenfeststellung vor Gericht	nicht erfasst	nicht erfasst
Das Zivilrichterliche Dezernat	3	3
Prostitution – ein anerkannter Beruf? Perspektiven zur Bekämpfung des Menschenhandels als Geschäftsfeld der Organisierten Kriminalität	1	1
Tagung der Präsidenten der Anwaltsgerichtshöfe	1	1
Ambulante Nachsorge nach Straf- und Maßregelvollzug	1	1
Seminar für Finanzrichter	1	1
Seminar des Bundeskriminalamtes	1	1
Gerichtsaufbau- und Organisation	3	3
Das staatsanwaltschaftliche Dezernat	3	3
Wirtschaftsstrafrecht	1	1

Landeseigene Fortbildungsmaßnahmen 2004

Thema	Anzahl der Teilnehmer	Anzahl der Bewerber
Tagung des Bundeskriminalamtes	1	1
Umgang mit schwierigen Klägern vor Gericht	1	1
Ambulante Nachsorge nach Straf- und Maßregelvollzug	3	3
Architektenrecht	1	1
Supervision	1	1
Tatsachenfeststellung vor Gericht	1	1
Verkehrsgerichtstag	1	1
Seminar Bundesfinanzakademie	1	1
Seminar Hamburger Sozialrichter	nicht erfasst	nicht erfasst
Umgang mit schwierigen Klägern vor Gericht	1	1
Europarecht	1	1
Supervision	nicht erfasst	nicht erfasst
Seminar Bundesfinanzakademie	1	1
Das zivilrichterliche Dezernat	3	3
Fortbildung Hamburgische Sozialgerichte	nicht erfasst	nicht erfasst
Tatsachenfeststellung vor Gericht	4	4
Seminar Bundesfinanzakademie	1	1
Seminar Bundesfinanzakademie	1	1
Supervision	nicht erfasst	nicht erfasst
Das staatsanwaltschaftliche Dezernat	3	3
Erfahrungsaustausch in Wirtschaftsstrafsachen	1	1
Deutsch-polnisches Umweltrechtssymposium	1	1
Baurechtsseminar	nicht erfasst	nicht erfasst
Mietrechtsseminar	1	1
Aktuelle Rechtssprechung des BGH zum Wettbewerbsrecht	3	3
Das zivilrichterliche Dezernat	4	4
Seminar für Vollstreckungsleiter	3	3
Steuerrecht für Richter und Staatsanwälte	1	1
Tatsachenfeststellung vor Gericht	4	4
Verhandeln in der gerichtsnahen Mediation	1	1
Supervision	nicht erfasst	nicht erfasst
Wirtschaftsmediation	1	1
Fortbildung ehrenamtlicher Richter in der Hamburger Arbeits- und Sozialgerichtsbarkeit	nicht erfasst	nicht erfasst
Arzthafungsrecht	1	1
Familienrichterfortbildung	nicht erfasst	nicht erfasst
Seminar Bundesfinanzakademie	1	1

Thema	Anzahl der Teilnehmer	Anzahl der Bewerber
Wettbewerbsrecht	1	1
Straffälligenhilfe	1	1
Jugendgerichtstag	7	7
Seminar Bundesfinanzakademie	1	1
Tagung der Präsidenten der Anwaltsgerichtshöfe	1	1
Tagung des Bundeskriminalamtes	1	1
Das strafrichterliche Dezernat	4	4
Mediation	nicht erfasst	nicht erfasst
Tatsachefeststellung vor Gericht	4	4
Gefährliche Straftäter	4	4
Fortbildung für ehrenamtliche Richter	nicht erfasst	nicht erfasst
Das staatsanwaltschaftliche Dezernat	4	4
Das Dezernat des Arbeitsrichters	4	4
Seminar Bundesfinanzakademie	1	1
Supervision	nicht erfasst	nicht erfasst
Das zivilrichterliche Dezernat	4	4
Aktuelle Rechtsprechung des BGH zum Baurecht	nicht erfasst	nicht erfasst
Islam und Terrorismus – Ein Zusammenhang	2	2
Erfahrungsaustausch in Wirtschaftsstrafsachen	1	1
Mediation – Einführung für Richter	nicht erfasst	nicht erfasst
Verkehrsgerichtstag Goslar	1	nicht erfasst
Das zivilrichterliche Dezernat	7	nicht erfasst

Landeseigene Fortbildungsmaßnahmen 2005

Thema	Anzahl der Teilnehmer	Anzahl der Bewerber
Tagung DRA	1	nicht erfasst
Gerichtsnaher Mediation	nicht erfasst	nicht erfasst
Vortrag Zuwanderungsgesetz	nicht erfasst	nicht erfasst
Supervision Vormundschaftsrichter*	nicht erfasst	nicht erfasst
Einführungsseminar Richter und Staatsanwälte BFA	1	nicht erfasst
Das zivilrichterliche Dezernat	1	nicht erfasst
Fortbildung BFA	1	nicht erfasst
Lehrgang Richter und Staatsanwälte – Buchführungs- und Bilanzwesen sowie Steuerrecht	3	nicht erfasst
Tagung für Wirtschaftsreferenten	1	nicht erfasst
Tatsachenfeststellung vor Gericht	4	nicht erfasst
Fortbildung für ehrenamtliche Richter bei den SozG und ArbG	nicht erfasst	nicht erfasst
Das zivilrichterliche Dezernat	5	nicht erfasst
Internetseminar Dunkelziffer e. V.	nicht erfasst	nicht erfasst
Mediation – Einführung für Richter	16	nicht erfasst

Thema	Anzahl der Teilnehmer	Anzahl der Bewerber
Das strafrichterliche Seminar	6	nicht erfasst
Das staatsanwaltliche Dezernat	1	nicht erfasst
Das strafrichterliche Dezernat	6	nicht erfasst
Rechtsanwaltsvergütungsgesetz	nicht erfasst	nicht erfasst
Supervision für Vormundschaftsrichter	nicht erfasst	nicht erfasst
Umweltrecht und Herausforderungen des Klimaschutzes	nicht erfasst	nicht erfasst
Das strafrichterliche Dezernat	5	nicht erfasst
Fortbildung bei der Polizeiführungsakademie	1	nicht erfasst
Das zivilrichterliche Dezernat	1	nicht erfasst
Tatsachenfeststellung vor Gericht	4	nicht erfasst
Vortrag Auswärtiges Amt/Zentrum für internationale Friedenssicherung	nicht erfasst	nicht erfasst
Seminar für Richter und Staatsanwälte – Zwischenseminar bei der BFA	2	nicht erfasst
Supervision für Vormundschaftsrichter	nicht erfasst	nicht erfasst
Das zivilrichterliche Dezernat	8	nicht erfasst
Schleudertraume der HWS	1	nicht erfasst
Das strafrichterliche Dezernat	5	nicht erfasst
Fortbildungsreise Europäische Institutionen	nicht erfasst	nicht erfasst
Erfahrungen mit Hartz IV	1	nicht erfasst
Jahrestagung Bundeskriminalamt	1	nicht erfasst
Das sozialrichterliche Dezernat	6	nicht erfasst
Abschlusslehrgang BFA, Lehrgang Richter und Staatsanwälte – Buchführungs- und Bilanzwesen sowie Steuerrecht	2	nicht erfasst
Seminar der Familienrichter	21	nicht erfasst
Feindstrafrecht – Vereinbar mit dem Rechtsstaat?	2	nicht erfasst
Das staatsanwaltliche Dezernat	1	nicht erfasst
Tagung der Präsidenten der Anwaltsgerichtshöfe	nicht erfasst	nicht erfasst
Tatsachenfeststellung vor Gericht	5	nicht erfasst
Kinder bei Trennung/Scheidung	nicht erfasst	nicht erfasst
Das staatsanwaltliche Dezernat	2	nicht erfasst
Das zivilrichterliche Dezernat	5	nicht erfasst
Fortbildung für ehrenamtliche Richter bei den SozG und ArbG	nicht erfasst	nicht erfasst
Supervision für Vormundschaftsrichter	nicht erfasst	nicht erfasst

Neben den landeseigenen Fortbildungsveranstaltungen besteht auch die Möglichkeit der Teilnahme an Tagungen der Deutsche Richterakademie in Trier und in Wustrau. Jährlich finden an der Deutschen Richterakademie ca. 160 Tagungen statt, für die Hamburg rund 560 Plätze zur Verfügung stehen.

Im Übrigen siehe <http://www.deutsche-richterakademie.de>.

3. *Hält der Senat das Angebot und die Teilnahme an den hier in Frage stehenden Fortbildungsmaßnahmen für ausreichend, um der Fortbildungsnotwendigkeit für Richterinnen und Richter in Hamburg zu genügen?*

- 3.1 *Wenn ja, warum?*

- 3.2 *Wenn nein, was gedenkt der Senat zu unternehmen, um Angebot und Teilnahme zu erhöhen?*

Der Senat hat sich hiermit nicht befasst.